

倪岳峰在河北省庆祝中国人民政治协商会议成立 75 周年暨学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想座谈会上强调 扎实推动新时代新征程人民政协事业高质量发展 汇聚起奋力谱写中国式现代化建设河北篇章的强大力量

王正谱张国华王陆进等出席

河北日报讯(记者 四建磊 吴韬)10月12日,河北省庆祝中国人民政治协商会议成立75周年暨学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想座谈会在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在会议上强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎实推动新时代新征程人民政协事业高质量发展,汇聚起奋力谱写中国式现代化建设河北篇章的强大力量。省委副书记、省长王正谱,省政协主席张国华,省委副书记王陆进出席。

倪岳峰指出,习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话,高屋建瓴、精辟深邃、内涵丰富,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,牢牢把握人民政协的鲜明中国特色和显著政治优势,

更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,不断推动协商民主广泛多层制度化发展。

倪岳峰指出,70多年来,我省人民政协事业走过了不平凡的历程。进入新时代,在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,我省人民政协坚持团结和民主两大主题,围绕中心、服务大局,为河北发展作出了积极贡献。当前,河北正处在高质量发展持续向上突围的关键时期,人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,全面提升政治协商、民主监督、参政议政水平。要旗帜鲜明讲政治,深入学习贯彻党的创新理论,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。要着力完善协商民主机制,拓展协商方式和平台,加强政协协商同其他协商形式的协同配合。要紧紧围绕深入推进京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、因地制宜发展新质生产力等方面

面议政建言,积极探索协商式监督的有效形式,助力高质量发展。要唱响团结就是力量主旋律,加强对党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士和宗教人士的政治引领,广泛团结联系海外侨胞,画好最大同心圆。

倪岳峰强调,全省各级党委要加强对政协工作的领导,支持人民政协履行职能。政协党组要以党的政治建设为统领,全面推进政协党的各项建设。要加强政协委员队伍建设,营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

省政协、民革河北省委、省总工会、保定市政协负责同志和无党派人士代表在会上发言。

全国政协农业和农村委员会副主任叶冬松,省政协原主席赵金铎、刘德旺,在石省委常委,省人大常委会有关副主任,省政协领导班子成员,省法院院长,省检察院检察长参加会议。

1至8月河北固定资产投资增速高于全国3.1个百分点 重大项目加力推进“压舱石”作用凸显

□河北日报记者 贡宪云

投资是稳定经济增长的关键。

今年以来,河北诸多重大项目建设纷纷启动:总投资约132亿元的邢钢转型升级搬迁改造项目在威县奠基;总投资10.5亿元的东方诚智能制造产业园(河北)有限公司装配式建筑智能制造产业园项目在唐山开工……

省统计局发布的数据显示,1至8月,全省固定资产投资同比增长6.5%,增速高于全国3.1个百分点。

“今年以来,全省加力推进重大项目建设,亿元以上项目对全省投资增长支撑明显,‘压舱石’作用凸显。”省统计局投资与建筑业统计处处长林文分析认为。

从数量看,1至8月,全省亿元以上在建项目6119个,完成投资同比增长11.8%,拉动全省投资增长7.8个百分点。其中,亿元以上本年新开工项目1487个,完成投资同比增长42.8%。

分行业看,教育亿元以上项目投资增长99.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业亿元以上项目投资增长49.4%,信息传输、软件和信息技术服务业亿元以上项目投资增长37.2%,分别拉动全省投资增长1.8个、3.1个、0.4个百分点。

项目是带动投资增长、促进经济发展的重要载体。

走进全省各地重点项目施工现场,广大建设者们抢工期、赶进度,将一个个大项目、好项目从“规划图”变成“施工图”“实景图”。

以传统产业转型升级为抓手,提升企业核心竞争力。

在唐山三友集团10万吨电池级碳酸钠项目现场,厂房主体设备正进行安装。“纯碱化学名叫碳酸钠,是重要的基础化工原料。”唐山三友集团纯碱公司总经理、党委

副书记李志全说,依托纯碱产业资源和纯碱技术优势,他们与一家钠离子电池头部企业合作建设了电池级碳酸钠项目。项目规划总投资100亿元,一期工程去年6月开工,预计今年年底建成投产。

作为全国纯碱和化纤行业的排头兵,唐山三友集团实施了电池级碳酸钠、高端电子化学品、精细化工产业链3个百亿级项目,延伸产业链、提升价值链,从生产基础原料向化工新材料方向转型。

高端化、智能化、绿色化是传统制造业转型升级的重要方向。

AI给新药研发带来更多可能。石家庄四药集团建立了AI辅助药物筛选平台,仅一个多月就从3亿级别的化合物库中筛选出100多个新化合物。目前,在研项目近200个。

河北是传统工业大省,转型升级任务艰巨。今年以来,我省大力推动传统产业改造提升,优结构、促创新、提能级,促进工业经济提质增效。

从数据看,我省传统优势产业投资增势良好。1至8月,医药制造业投资增长20.4%,纺织服装、服饰业投资增长99.2%。

传统产业加速焕新,新兴产业投资表现同样不俗。在“双碳”背景下,新能源产业被视为实现可持续发展的重要途径,成为投资者关注的焦点。

全国装机规模最大的光渔一体化项目来了。位于黄骅市的国能国华沧州“绿港氢城”新能源项目正在紧张建设,总投资约65亿元,将建100万千瓦国家第三批新能源大基地光伏项目及9万千瓦河北省保障性光伏项目。建成后,年均发电量约18.6亿千瓦时,每年可节约标煤56.1万吨。

电子信息产业是国家重点发展的战略性新兴产业,发展前景广阔。

位于保定高新区的河北同光半导体股份有限公司,与中国科学院半导体研究所开展合作,破解了一系列“卡脖子”难题,研制出第三代半导体材料碳化硅单晶衬底产品,广泛应用于新能源汽车、光伏和5G通信等领域。今年4月,该公司登上胡润研究院发布的全球独角兽榜单。

去年以来,我省出台实施《加快河北省战略性新兴产融合集群发展行动方案(2023—2027年)》等政策,加快培育和发展战略性新兴产业,持续释放发展新动能。

1至8月,全省高技术产业投资同比增长30.2%。集成电路制造投资增长10.8倍,通信终端设备制造、锂离子电池制造投资均增长1.5倍,电子电路制造投资增长56.4%。

传统产业和新兴产业共同发力,推动工业投资保持高位运行,对全省投资拉动力作用明显。1至8月,全省工业投资同比增长19.6%,连续7个月保持两位数增长,拉动全省投资增长5.3个百分点。

值得一提的是,随着《河北省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》及各市相关方案的陆续出台,在金融贷款、专项补贴、税收优惠等方面进行政策激励,设备工具投资增势良好。

除了工业投资项目外,基础设施投资同样保持较快增长。

在增发国债项目、重大基础设施项目等加力推动下,1至8月,全省基础设施投资增长21.9%,拉动全省投资增长6.2个百分点。其中,水利管理业投资增长83.0%,水的生产和供应业投资增长61.2%,电力、热力生产和供应业投资增长54.9%。

一大批重大工程开工建设、稳步推进,拉动了区域投资信心增长,成为支撑河北高质量发展持续向上突围的强引擎。

(上接02版)

三是提高本专科生国家助学金资助标准。从2024年秋季学期开始,平均资助标准从每生每年3300元提高到3700元。

四是加大国家助学贷款支持力度。

第二步,2025年提高研究生学业奖学金奖励标准。同时,还将提高普通高中国家助学金资助标准,提高中等职业学校国家助学金资助标准并扩大资助范围。

保持必要财政支出强度

中央政治局会议提出,保证必要的财政支出。对此,蓝佛安表示,将从有效补充财力、切实保障各项重点支出、用足用好各类债务资金三方面着力,保持必要的财政支出强度,确保重点支出应支尽支,发挥好财政逆周期调节作用,推动完成全年经济社会发展目标任务。

据了解,目前,增发国债正在加快使用,超长期特别国债也在陆续下达使用。专项债券方面,待发额度加上已发未用的资金,后三个月各地共有2.3万亿元资金可安排使用。

“下一步,要研究扩大专项债券使用范围,健全管理机制,保持政府投资力度和节奏,合理降低融资成本,切实推动高质量发展。”财政部副部长王东伟说。

(新华社北京10月12日电)